
CONSIGLIO COMUNALE
IV COMMISSIONE

Verbale per seduta del 03-12-2008 ore 10:15
congiunta alla VIII Commissione.

Consiglieri componenti le Commissioni: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Patrizio Berengo, Ivano Berto,
Sebastiano Bonzio, Claudio Borghello, Tobia Bressanello, Giuseppe Caccia, Cesare Campa, Giampietro Capogrosso,
Felice Casson, Antonio Cavaliere, Saverio Centenaro, Daniele Comerci, Franco Conte, Paolino D'Anna, Franco Ferrari,
Giacomo Guzzo, Valerio Lastrucci, Bruno Lazzaro, Alberto Mazzonetto, Maria Paola Miatello Petrovich, Jacopo Molina,
Ezio Oliboni, Vittorio Pepe, Giorgio Reato, Piero Rosa Salva, Alfonso Saetta, Giovanni Salviato, Raffaele Speranzon,
Silvia Spignesi, Fabio Toffanin, Giuseppe Toso, Diego Turchetto, Roberto Turetta, Michele Zuin.

Consiglieri presenti: Maurizio Baratello, Patrizio Berengo, Sebastiano Bonzio, Claudio Borghello, Tobia Bressanello,
Giuseppe Caccia, Giampietro Capogrosso, Antonio Cavaliere, Saverio Centenaro, Daniele Comerci, Franco Conte,
Paolino D'Anna, Giacomo Guzzo, Bruno Lazzaro, Alberto Mazzonetto, Maria Paola Miatello Petrovich, Jacopo Molina,
Ezio Oliboni, Giorgio Reato, Piero Rosa Salva, Alfonso Saetta, Giovanni Salviato, Silvia Spignesi, Fabio Toffanin,
Giuseppe Toso, Diego Turchetto, Roberto Turetta, Anna Gandini (sostituisce Ivano Berto), Carlo Pagan (sostituisce
Vittorio Pepe).

Altri presenti: Assessore Enrico Mingardi, Direttore Franco Fiorin, Direttore Simone Agrondi, Direttore
interdipartimentale Piero Dei Rossi.

Ordine del giorno seduta

Audizione dell'Assessore alla Mobilità e Viabilità Enrico Mingardi relativa al Bilancio di previsione per l'anno1. 
2009.

Verbale seduta

Alle ore 10.40, constatata la presenza del numero legale, il Presidente della IV commissione consiliare, di concerto
con il Presidente della VIII commissione consiliare Alberto Mazzonetto, dichiara aperta la seduta. Ricorda che per le ore
12.00 è stata convocata la Conferenze dei Capigruppo e pertanto prega i presenti di cercare di rispettare i tempi. 

BONZIO chiede di intervenire sull’ordine dei lavori. Afferma che nell’ultima seduta della Conferenza dei capigruppo era
stata espressa la volontà di discutere in tempi stretti il bilancio. Definisce l’attuale Consiglio comunale “zoppo” in quanto
mancante del Presidente della commissione consiliare X che si occupa, tra le altre, anche di Legge Speciale. 

MAZZONETTO sostiene quanto affermato dal Consigliere Bonzio. 

CENTENARO chiede di intervenire sull’ordine dei lavori della VIII commissione consiliare: rileva che la proposta di
deliberazione relativa al bilancio di previsione 2009 risulta essere ancora carente della relazione dei revisori dei conti,
nonché dei pareri delle Municipalità con allegate le controdeduzioni degli Assessori competenti. 

MINGARDI spiega che PUT e PGTU sono stati elaborati tenendo conto delle nuove infrastrutture e dello sviluppo della
città, quindi considerando SS. 14, SS 11e realizzazione del nuovo ospedale. Afferma che sono stati potenziati la rete
ciclabile, i parcheggi e le zone di pedonalizzazione e il trasporto pubblico locale. Informa che in città l’uso della bicicletta è
aumentato di circa il 20% e che rimane confermata il 31.12.2009 la data prevista entro la quale sarà terminato il tratto di
tram Favaro V.to Marghera. 
Rispetto al progetto operativo finalizzato alla riorganizzazione dell’attività di distribuzione delle merci in ambito urbano di
Mestre e definito city logistic, e per il quale è previsto un magazzino per il deposito di materie non degradabili al di fuori
del centro città, afferma che è in corso la gara ad evidenza pubblica per il gestore dei prossimi quattro anni. Spiega che
per l’anno 2009 le risorse economiche saranno limitate e pertanto sarà data la precedenza alle opere in corso da
terminare. 

MAZZONETTO chiede all’Assessore informazioni sulla quota di ACTV per l’acquisizione dell’ATVO. Chiede chiarimenti in
merito alle manifestazioni e convegni per i quali a bilancio è impegnata la somma di €50.000 e sostiene che l’importo di €
50.000 impegnato per il lavaggi delle strade non sia sufficiente. 

OLIBONI chiede motivazioni per le quali non è stato realizzato quanto previsto dal bilancio per l’anno 2008 su V.le
Garibaldi. 

Ca' Loredan, San Marco 4136 - 30124 Venezia - tel. 041 274.8927 - fax 041 274.8212
email commissione.quarta@comune.venezia.it



CENTENARO chiede motivazioni per le quali non è inserito a bilancio la messa in sicurezza del centro scolastico sito a
Chirignago. 
Alle ore 10.55 entra il Consigliere Salviato ed escono i Consiglieri Bonzio e Mazzonetto. 

AGRONDI risponde che le opere a cui si riferisce il Consigliere Oliboni erano contenute nell’elenco annuale 2008 e che,
avendo ottenuto il parere favorevole della Conferenza dei Servizi, entro dicembre 2008 sarà approvato il progetto
definitivo, mentre entro marzo 2009 sarà predisposto il progetto esecutivo. 

MINGARDI precisa che i lavori su V.le Garibaldi inizieranno quando sarà sistemata la zona di Santa Maria dei Battuti e
quella di Via Selvazzano. 

AGRONDI precisa che entro maggio 2009 saranno terminati i lavori del tram su Via San Donà e entro agosto 2009
saranno terminati i lavori del tram su Via Cà Rossa. Informa che nelle scuole elementari è iniziato un progetto chiamato
“educhiamoci”, relativo alla sicurezza della mobilità. 

MINGARDI risponde al consigliere Mazzonetto che l’acquisizione di ATVO non è argomento collegato al bilancio.Rispetto
a Chirignago afferma che è stato firmato un accordo di programma con Veneto Strade per la sistemazione dell’area. 
Alle ore 11.07 entra il Consigliere Guzzo ed esce il Consigliere Rosa Salva. 

CENTENARO chiede se ci sono fondi disponibili per la messa in sicurezza dell’area del polo scolastico di Chirignago. 

AGRONDI risponde al Consigliere Centenaro che per il 2008 era previsto un intervento di €300.000 non realizzato per il
verificarsi della necessità di effettuare espropri e variante urbanistiche e che attualmente il RUP sta predisponendo le
controdeduzioni alle osservazioni pervenute 
Alle ore 11.10 entra il Consigliere Molina ed il Direttore Generale Sabato. 

CENTENARO chiede se c’è un impegno tra l’Amministrazione comunale e la Provincia per la messa in sicurezza della
zona del polo scolastico di Chirignago. 

MINGARDI spiega che sono previsti degli interventi relativi al servizio di trasporto pubblico locale con la messa in
sicurezza delle fermate dei bus e che a breve saranno realizzati degli interventi di messa in sicurezza del polo scolastico. 

CENTENARO chiede se l’Amministrazione ha in progetto la realizzazione di una strada al fine di costruire un “anello” per
gli autobus attorno ai plessi scolastici. 

MINGARDI risponde che non ci sono progetti relativi a costruzioni di nuove strade. 

CAPOGROSSO chiede chiarimenti in merito al contributo city logistic. 

FIORIN risponde che ammonta a € 400.000 in quattro anni. 

BONZIO propone l’esame del bilancio con la presenza dei vertici delle aziende del settore mobilità. 
Chiede come incidono i proventi da trasporto pubblico su ACTV. 
Non concorda con l’acquisto del 20% delle quote di ATVO, in quanto sostiene che potrebbero essere comprese anche
aziende in passivo. 
Alle ore 11.23 entra il Consigliere Caccia ed esce la Consigliera Miatello. 
Alle ore 11.30 esce il Consigliere Toffanin. 

SALVIATO chiede chiarimenti in merito alla realizzazione di una pista ciclabile in rio cimetto nelle adiacenze del polo
scolastico a cui fa riferimento il Consigliere Centenaro. 

BERENGO chiede quale sarà il futuro di V.le Vespucci, Via Cà Rossa, V.le Garibaldi e Via Cappuccina. Auspica che Via
Poerio venga resa transitabile con l’avvio del tram. Chiede che nei siti di biciplan vengano realizzate delle tettoie
trasparenti e vengano rimosse le attuali coperture in tela bianca. 
Alle ore 11.35 entra il Consigliere Buretta. 

CONTE propone la realizzazione di una pista ciclabile fino a Via Pennello ed il lavaggio delle strade al fine
dell’abbattimento delle polveri sottili. 

CACCIA chiede lo stato attuale del progetto che prevedeva l’acquisto e l’installazione di apparecchi per la rilevazione dei
flussi del traffico sul Ponte della Libertà, il cui stanziamento era contenuto nel bilancio 2008. 
Sostiene che non esiste un particolare protocollo di comportamento di ACTV in merito a quanto votato in Consiglio
comunale relativamente agli abbonamenti per i lavoratori dipendenti. 

MOLINA relativamente ai proventi del lascia passare oneroso sulle ZTL chiede su quali valutazioni poggia lo
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stanziamento di € 10.000.000 per l’anno 2010. 

OLIBONI afferma che i residenti di Mestre sono preoccupati in quanto sta per scadere il permesso di circolazione in ZTL. 

MINGARDI afferma che per la realizzazione del tram si sono verificati dei disagi al trasporto pubblico locale per la
deviazione su vie secondarie ma che sono aumentati l’offerta di km 2500000, l’uso del car sharing ed è stato realizzato il
bici park alla stazione di mestre che registra già 600 abbonati. Spiega che era stata fatta una proiezione di aumento dei
flussi turistici ma che con la realizzazione delle ZTL è stata registrata una contrazione degli stessi. 
Relativamente agli abbonamenti, afferma che sono gratuiti per gli over 75 e che è riconosciuta la tariffa lavoratore
dipendente anche per chi ha contratto part time. 
Afferma che per i permessi di circolazione per i residenti sulle ZTL nel 2009 sarà prevista la stessa organizzazione del
2008. 
Relativamente all’acquisto e installazione di apparecchi per la rilevazione dei flussi del traffico, afferma che il Ministero
dell’ambiente ha destinato € 48.000.000 per la mobilità sostenibile da inserire a bilancio. 

MAZZONETTO informa l’Assessore Mingardi che i rappresentanti di ACTV sono stati convocati per un seduta di
commissione prevista per mercoledì 10 alle ore 9. 

MINGARDI risponde che mercoledì 10 dicembre alle ore 9.00 ha già degli impegni istituzionali fissati in agenda e pertanto
non potrà presenziare alla seduta. 

BONZIO afferma che in Consiglio comunale sono stati votati degli ordini del giorno che non hanno avuto seguito. 

Alle ore 12.05 il Presidente Mazzonetto, verificato che non ci sono altre richieste di intervento, dichiara chiusa la seduta.
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